

贡献国家 发展香港

——香港特区政府财政司司长陈茂波谈香港金融新机遇

新华社香港7月16日电（记者王茜）“香港在金融市场发展中具有重要作用和地位，其独特优势可进一步贡献国家，发展自己。”香港特区政府财政司司长陈茂波日前接受新华社记者专访时表示。

近年来，背靠祖国，香港国际金融中心地位进一步巩固。内地与香港的金融市场互联互通共同发展，香港成为联通境内境外金融市场的桥梁和纽带。其中，2017年“债券通”开放后，五年来，境外投资者持有中国债券总量以年均约40%的速度增长，目前持债总规模约3.7万亿元人民币。

“这说明，境外投资者对于中国经济长期稳定发展具有信心，他们通过香港这个比较熟悉的渠道和熟悉的规则投资到内地。”陈茂波说。陈茂波认为，不仅债券是香港未来一个重要发展方向，香港在金融方面发展的空间还有很多。

今年5月，国际货币基金组织在五年一次的特别提款权估值审查中，宣布将人民币在特别提款权货币篮子中的权重从10.92%上调至12.28%。

“香港把离岸人民币业务枢纽地位做好，是助力人民币国际化的重要工作方向。”他表示，在国际上用人民币进行交易，持有人民币，以人民币作为储备货币的需求越来越大。

香港金融业的另一个亮点是股票市场。香港交易所现货股票市场1997年日均成交金额为150亿港元，2021年日均成交金额为1670亿港元。在过去的12年中香港IPO集资总额有7年排名全球第一。

这让香港成为内地企业国际投融资的首选平台。陈茂波表示，香港将继续欢迎内地企业在香港上市。

同时，香港还可以成为内地企业发展海外市场的好搭档。陈茂波说，内地企业如果在境



前走。香港市民从香港中环一家银行的沪港通广告牌前走过。新华社记者吕小炜摄

外拓展业务，涉及资金的调拨和管理，香港可以为其提供管理服务。香港还可以作为风险管理中心，协助内地企业面对在海外拓展可能面临的风险。

“随着内地经济不断发展，资产管理和投资管理的需求也随之而来。”陈茂波说，香港可以发挥资产管理、财富管理中心的作用。

配合国家“双碳”目标，香港力争于2050年前实现碳中和。减碳转型的过程也为香港带来新机遇。

陈茂波说：“内地经济向绿色经济转型，这需要很多资金。把国际资金引导过来，投放在绿色项目里，未来增长潜力很大。”

过去几年，香港采取多管齐下的策略，推动绿色和可持续发展。香港特区政府自2019年5月首次发行绿色债券后，一直继续定

期发行绿色债券，至今已发行超过90亿美元等值、涵盖多个币种及年期并以机构投资者和零售投资者为目标的绿色债券。

2021年特区政府首次成功发行50亿元离岸人民币绿色债券，并将绿色债券计划借款上限从1000亿港元增至2000亿港元。同年还推出绿色和可持续金融资助计划。

在这些政策推动下，香港的绿色金融市场规模持续增长，2021年在香港安排和发行的绿色和可持续债务总额达566亿美元，是2020年的4倍，当中债券总额达313亿美元，占亚洲区绿色和可持续债券市场的1/3，且逾八成由内地实体发行。

对于未来，陈茂波表示，香港正进入发展的关键期，将在新一届特区政府领导下，推动经济更有力的发展。

香港爱国教育支援中心揭幕

据新华社香港7月16日电 由香港教育工作者联合会（教联会）筹办的“爱国教育支援中心”16日举行揭幕仪式。该中心旨在为学校和教师开展爱国教育提供支援。

揭幕仪式由香港教育工作者联合会、香港大公文汇传媒集团和紫荆杂志社合办。当日，主办方还以“以史为师 同开新篇”为主题举行了“2022年香港爱国主义教育高峰论坛”，多个办学团体和教育团体代表出席。

香港特区政府行政长官李家超在揭幕仪式上致辞时表示，青少年是香

港的未来，是“一国两制”事业的接班人，因此要从小培养他们的国家意识和民族认同。特区政府将全力推展爱国主义教育，让学生从小正确认识国家历史，体会中华文化和价值观，尊重国家象征和标志，认识宪法、香港基本法和国家安全的重要性。

爱国教育支援中心设于沙田秦石邨的空置校舍，用包括多媒体在内等不同形式向学生展现中国近代史，并将举办教师培训，为爱国教育工作提供切实到位的支援。

国台办：支持两岸城市深入交流造福同胞

本报北京7月17日电（记者柴逸扉）经上海市与台北市有关方面商定，“2022上海台北城市论坛”将于19日以视频会议方式举行。国台办发言人朱凤莲16日应询表示，两岸加强交流合作是民心所向，大势所趋，我们支持两岸城市之间开

展广泛深入交流，共享合作红利，造福两岸同胞。

朱凤莲表示，多年来，“上海台北城市论坛”作为上海与台北两市间重要的机制化交流平台，为促进两市各领域交流合作，增进两地同胞民生福祉发挥了积极作用，成果有目共睹。

“2022上海台北城市论坛”将举行

新华社上海7月16日电（记者潘清、杨恺）经上海与台北两市有关方面商定，“2022上海台北城市论坛”将于7月19日举行。本次论坛采用视频方式召开，在上海市与台北市分别设立会场。

此次论坛以“韧性 永续 人文”为主题，通过交流研讨，推动两市在节能减碳等方面的经验分享和交流互动。论坛期间，两市将以“云签约”方式签署有关交流合作备

忘录，进一步深化两市各领域的交流与合作。

两岸城市交流有利于增强两岸同胞亲情福祉，推动两岸关系和平发展。“上海台北城市论坛”由上海市与台北市政府轮流举办，已成为上海与台北两市之间重要的机制化交流平台。两市深入探讨和交流城市发展经验，巩固和拓展各个领域的合作，取得了积极成果。迄今为止双方已经签订了39项交流合作备忘录。

台北夏季旅展：两岸展区邀台湾民众共赴大运河之旅

据新华社台北电（记者岳夕彤、齐湘辉）饱览“忆江南，风景旧曾谙”的秀丽风光、现场观看蒙眼切豆腐的精湛刀工、品尝地道的“扬州炒饭”……在7月15日开始举办的2022台北夏季旅展上，两岸展区为台湾民众带来一场“云游运河”的视觉、味觉双重体验。

通海河、黄河、淮河、长江、钱塘江5大水系，2014年6月被列入世界遗产名录。除了推介大运河旅游，两岸展区同时为前来参观的民众提供丰富的旅游资讯，包括大陆各个省份的旅游点介绍、世界遗产之旅主题专册、热门高铁线路专册等，前来咨询的民众络绎不绝。

台北夏季旅展是台湾一年一度的旅游推介盛会，今年是第七届。海峡两岸旅游交流协会台北办事处主任任佳燕介绍，今年的两岸展区以“美丽中华——大运河之旅”为主题，设置了LED多媒体展示、大运河摄影展、淮扬菜系料理等五大精选区，并将通过23场推介活动，介绍大运河沿途旅游景点、运河两岸的非物质文化遗产和人文风俗，展现“水韵江苏，千年运河”的风华。

台北市民陈先生专门从“沪昆线”而来，找到资料后开心地在展台前合影留念。他说自己向往这条高铁线路已久，期待8月份可以启程。“这条线路正好从我母亲的老家上海出发，一路经过杭州、义乌、韶山等很多有名的地方，最后到云南昆明。我们还计划把沿途的景点也看一看。”

海旅会台北办事处还邀请了旅行社和旅游杂志等相关机构参展，方便向台湾民众讲解网络申办“台胞证”的流程，并进行旅游产品介绍，推广中华文化、历史典故等。

蜿蜒近3200公里的大运河地跨北京、天津、河北等8个大陆省市，沟



国际瓷画文化艺术节在港开幕

7月16日，香港裕华国货及香港瓷画会举行“香港国际瓷画文化艺术节2022”开幕典礼，吸引一众市民到场观赏瓷画作品。

图为市民在观赏瓷画作品。中新社记者陈永诺摄



湘台少数民族代表“云端”共庆传统祭典

据新华社长沙电（记者阮周）湘台两地少数民族代表7月15日在湖南省怀化市芷江侗族自治县“云”聚，通过线上线下相结合的方式，共同庆祝“丰年祭”这一少数民族传统祭典。

“丰年祭”是台湾少数民族最隆重的传统祭典之一。每年7月至9月，台湾各地的部落会陆续举行祭典，用歌声和舞蹈庆祝丰收。

“同根同源、同心共筑中华梦”湘台少数民族文化交流暨“遇见非

遗”两岸非物质文化遗产创意活动在芷江侗族自治县启动。活动同步在台湾台东县设立分会场，百余名台湾少数民族代表在分会场盛装出席。

参加活动的嘉宾们一起观看了湘台两地非物质文化遗产图片展，同时让现

场和线上嘉宾身临其境感受侗家热情的迎客风俗“拦门酒”。

侗族大歌、卑南勇士舞、小米丰收舞……仪式结束后，湘台两地非遗展演拉开帷幕，给观众呈现一幕幕精彩纷呈的少数民族文化盛宴。

本次活动由怀化市文化遗产保护中心（市博物馆）和台东县海峡两岸少数民族经济文化交流协会联合举办。

民进党当局“金钱外交”黑幕重重

汪灵犀

民进党当局勾连外部势力的小动作不断。近日，美国联邦参议员斯科特窜访台湾，并鼓吹与台“加强合作”。对此，民进党当局又是一番巴结逢迎，大肆吹嘘台美关系“更坚实紧密”云云。然而台湾民众却不买账，不少岛内网友留言表示，“这次又要我们买什么？”“不会是来要钱的吧？”“来卖东西的吧！”由此可以看出，岛内民众对民进党当局拿着公帑背地里与美西方某些政客进行肮脏的金钱交易已经反感透顶。

也难怪岛内网友怒火难压。近期，有关民进党当局花费重金雇佣政治公关、大搞“金钱外交”的报道屡见不鲜。有台媒报道，台湾地区领导人蔡英文与美国时任总统特朗普普通电话、民进党当局所谓“驻美代表”萧美琴参加美国总统拜登就职典礼，以及一些美国政要窜访台湾等，都是因为民进党当局付钱给美国政治公关公司才得以得逞。这其中涉及到的资金和细节，都是“不能说的秘密”。

某些美国政客“无利不起早”，他们窜访台

湾期间嘴上高挂“自由民主”，背后全是不可告人的交易。前段时间美国参议员格雷厄姆窜访台湾，事后被曝他在台期间下狠手“薅羊毛”，要求台湾的“中华航空公司”采购高达80亿美元的波音787客机。至于民进党当局为了能够紧抱美西方大腿，不惜“割肉出血”，疯狂购买美国武器，资助美国多家智库，游说多国政要，在国际媒体上刊登政治“软文”……上台6年多来，民进党当局不断拿台湾老百姓辛苦赚来的血汗钱，去收买美西方政客、编造所谓“外交成绩”，欺瞒舆论和岛内民众，妄图“倚美谋独”。这其中到底挥霍了多少民脂民膏，恐怕连民进党当局未必能说清楚。

在拿岛内民众血汗钱大搞“金钱外交”的同时，民进党还以“外交机密”为幌子中饱私囊，把“外事费用”变成攫取私利的“提款机”。在一桩“外交弊案”中，近10亿元新台币遭侵吞，民进党当局事后却将该案定调为“秘密外交失败案例”，而非“官员贪污案”。2019年，随息利用蔡英文出

访机会以“专机”一次性走私1万多条香烟，若非被有心人揭发，岛内民众恐怕至今仍蒙在鼓中。有岛内舆论认为，民进党当局已经暴露的“外交弊案”不过是冰山一角。

民进党当局大搞“金钱外交”，严重损害岛内民众切身利益，严重损害两岸关系，严重损害台海和平。巧取豪夺之下，民进党当局早已债台高筑。公开数据显示，民进党当局当前负债合计约6万亿元新台币。试想，若把这些钱投入到岛内民生建设上，将为经济平添多少动力，为民众创造多少福利？

坚持一个中国原则是国际关系准则和国际社会普遍共识，无数事实一再证明，民进党当局为谋取政治私利，花巨款、当“凯子”，注定竹篮打水一场空！

日月谈

近日在福建省福州市长乐区，由长乐区总工会、朝阳社会工作服务中心联合开展的职工子女暑托班正式启动。暑托班通过开展党史故事演讲、安防教育等特色课程，引导和帮助职工子女度过安全快乐的假期。图为志愿者正陪伴孩子们一起制作特色班服。

谢贵明摄（人民视觉）



7月17日，广州增城丝苗米现代农业产业园，农民冒着酷暑抓紧时间收割早稻。卞伟峰摄（人民视觉）